PD Dr. Richard Reichel VWA Niirnberg

Volkswirtschaftslehre

(Wachstums-, Aufienhandels-, und Verteilungspolitik)
4, Klausur am 26. Juli 2001

Beantworten Sie bitte mit Begriindung von den folgenden 10 Fragen 8 Fragen Ihrer Wahl in
beliebiger Reihenfolge. Werden mehr als 8 Fragen beantwortet, so werden nur die ersten 8

Fragen bewertet.
Zeit: 120 min.

1. Von welchen Faktoren wird das Pro-Kopf-Einkommen eines Landes bestimmt und wie
kann das Wachstum des Pro-Kopf-Einkommens gefordert werden?

9 Hemmt oder fordert ein hohes Bevilkerungswachstum das Wirtschaftswachstum?

< Warum stellt das Konzept der ,,nattirlichen Arbeitslosenquote® eine problematische
Theorie zur Erkldrung von Arbeitslosigkeit dar?

" Wie kann man den seit den 1970er Jahren steigenden Trend der Arbeitslosigkeit in
Deutschland erkléren?

/@/Erlautcm Sie das Prinzip der ,komparativen Kostenvorteile” im Aulenhandel. Warum
wirkt Handel wohlstandsschaffend?

Erldutern Sie die Auswirkungen eines Importzolls? Wie verteilen sich ch;rinne und
Verluste auf Produzenten, Konsumenten und den Staat? Warum ist der Zoll mit einem
Nettowohlfahrtsverlust verbunden?

7] Welche Argumente lassen sich fir Handelsbeschrénkungen anfiihren und wie beurteilen
Sie diese?

8. Wie kann man die Einkommensverteilung in einer Volkswirtschaft messen und welche
Probleme ergeben sich dabei?

Welche skonomischen Faktoren fithren zu einer zunehmenden Ungleichheit der
Einkommen?

Sollte der Staat durch eine Umverteilung der am Markt erzielten Einkommen filr eine
egalitidre Einkommensverteilung sorgen?

VIEL ERFOLG!




